

喜迎二十大·非凡十年看山东

# 济宁打造优秀传统文化“两创”先行示范区 传统文化的活力，连驻华使节都点赞

记者 汪泷 孔茜

## 小木匠变手造带头人 驻华使节迷上鲁班锁

9月26日，来自33个驻华使领馆的50余名驻华使节走进泗水县东仲都村的龙湾湖艺术小镇，这里是驻华使节齐鲁文化行活动的第一站，也是2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世界文明论坛(以下简称尼山论坛)的主要活动之一。

走进龙湾湖艺术小镇，精美的手造引起驻华使节们的广泛兴趣。“总共6根鲁班锁，其中有一个钥匙，取下便可以打开第一根……”在鲁班记忆木工作坊内，手造艺人详细讲解后，落座的驻华使节们纷纷拿起面前的鲁班锁操作起来，而且格外专注。

给驻华使节们留下深刻印象的鲁班锁，由“弃医从木”的马明文和他的团队提供智力支撑。马明文改造父辈的一座家具厂，在济宁繁华的闹市区打造了一座占地近3000平方米的鲁班手造产业园。园区中央耸立着巨大的鲁班锁模型，鲁班锁前的“手造济宁”4个大字凸显了这个年轻人的美好愿景。

“园区北侧的厂房是一期工程，目前已经基本改造完成。”马明文介绍，如今巨大的厂房已经没有了往日的机床喧嚣与木屑横飞，迎面而来的是文艺范儿的艺术环境。一楼摆放着马明文搜罗的上世纪七八十年代的木材加工机械设备，很多都是进口自德国、日本，“我把这里打造成一个工业陈列区，除了老式机械设备外，另一侧还摆放现代机械设备，为今后的手造产品产业化提供硬件支撑。”马明文说，厂房北侧被隔成8间面积超过70平方米的独立房间，“这些房间是为非遗传承人准备的，我希望未来可以有更多人入驻，在这里研发、设计、制作、售卖。”在马明文的规划里，园区并不仅服务于传统木作技艺项目，“只有越来越多的非遗传承人共同拾柴，一些古老的非遗手造才能形成产业化，才能活下来。”马明文说。

得益于优秀传统文化“两创”示范点的建设，龙湾湖艺术小镇在尼山论坛开幕前夕再次进行升级改造。赵岳枫介绍，今年以来，小镇以优秀传统文化“两创”为抓手，致力于让传统文化活起来，“我们依托手造100展

打造世界文明交流互鉴高地、打造世界文化旅游名城、打造优质公共文化集聚区……济宁推动中华优秀传统文化研究阐发、保护传承、交流互鉴、融入社会、推广普及，打造优秀传统文化“两创”先行示范区和优秀传统文化传承弘扬高地。突出优秀传统文化“两创”实践价值引领力，创新转化模式，让优秀传统文化焕发生机活力是济宁锚定“走在前、开新局”的重要着力点。



济宁的小朋友参加手造体验活动。

## 百个文化“两创”示范点 倡树新时代美德健康生活

济宁市委市政府锚定“走在前 开新局”重大主题，精心打造优秀传统文化“两创”示范点。按照“一年试点先行、两年逐步推开、三年提质扩面”的工作思路，率先在曲阜、邹城、泗水、任城开展示范点建设，区分村居、城镇社区、学校、机关单位、文化服务场所、企业6个类型，通过100个打造优秀传统文化“两创”示范点，倡树新时代美德健康生活方式，让向上向善成为孔孟之乡的强大精神力量。

济宁启动优秀传统文化“两创”示范点建设后，越来越多的游客拥入龙湾湖艺术小镇，享受着中华优秀传统文化“两创”所带来的别样文化体验。“仅今年7月，小镇就接待研学游学团体30余个、游客5000余人次。”负责运营龙湾湖艺术小镇的山东等闲谷艺术粮仓文化发展有限公司相关负责人赵岳枫说。

得益于优秀传统文化“两创”示范点的建设，龙湾湖艺术小镇在尼山论坛开幕前夕再次进行升级改造。赵岳枫介绍，今年以来，小镇以优秀传统文化“两创”为抓手，致力于让传统文化活起来，“我们依托手造100展

厅、玻璃工坊等，打造传统手造一条街。”赵岳枫说。

同样作为优秀传统文化“两创”示范点的曲阜市鲁源新村，升级改造后，打造了以“流淌的经典”为主题的儒学美德示范街区，设置鲁源印象、汉风艺术、孔府小吃、徐弓坊、礼乐雅集等板块，将文化与商业相结合，提供文化展示体验、传统美食品尝、文创产品销售等各类服务，实现“可参观、可体验、可携带”。

曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华介绍，示范点建设在提升硬件的过程中，注重突出不同种类示范点的文化功能性。村居和社区突出思想引导、道德教化、文化熏陶等作用，深化拓展新时代文明实践中心、农家书屋、儒学(国学)讲堂、文体广场等公共文化基础设施功能，“而像文化服务场所，结合实际重点打造展馆、展厅等文化陈列展示平台和传统服饰、手工艺和‘六艺’等体验互动平台”。

## “四可”活动嘉宾印象深 文明交流互鉴更国际

国家部委、省、市联合打造世界文明交流互鉴高地，按照国际一流、全国最好标准，办好2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世界文明论坛。

尼山论坛的“四可”特点，给嘉宾们留下深刻印象。曲阜市尼山镇鲁源新村是沉浸式体验示范点之一，孔子“六艺”中的射艺，让驻华使节们驻足不前。在身穿华服的演员们表演结束后，不少驻华使节纷纷上前体验，感知射艺“基础在射

核心在礼”的丰富内涵。

“我们对中国传统文化的源远流长与博大精深早有耳闻，在这之前，这种认知大多停留在互联网和书籍中。”谈及体验感受，阿尔及利亚驻华使馆公使衔参赞阿迈德·纳库夫非常兴奋，“济宁之行，让我们对中华优秀传统文化的认知更加具体，许多古老的技艺在这里焕发新生，它们如今并不仅仅停留在展示上，而是有了很浓的生活气息，而且正在融入我们现代人的生活当中。”

本届尼山论坛更加注重论坛国际化，更大范围邀请外国政要(前政要)、驻华使节、国际名人等嘉宾线上线下参会。更加注重互动体验性，深入挖掘特色文化资源，创新策划中华儒学经典著作集成《儒典》新书发布会暨《齐鲁文库》启动仪式、“孔子与世界思想家”光影秀、文化“两创”示范点沉浸式体验游等30余场文化展示体验活动，实现可参观、可视听、可体验、可携带“四可”目标。

## 文旅创新突破再发力 文化旅游名城在路上

“举办一次会，带动一座城”。济宁实施“文化旅游创新突破年”，聚力办好2022山东省旅游发展大会、世界文化旅游名城高峰论坛。

今年6月26日晚上，2022山东省旅游发展大会在尼山圣境开幕。开幕前，山东省十六市举行旅游高质量成果展，济宁市作为本届大会的主会场所在地，集中展示了近年来取得的文旅成果。近年来，央视春节联欢晚会、中秋节晚会都在济宁设立分会场，先后成功举办承办孔子文化节、尼山世界文明论坛、中国网络诚信大会，在国际国内的知名度显著提高。同时，济宁也在加速推进国家文化公园建设，河道总督府遗址博物馆将于2022年底建成使用，南阳古镇和一批湿地公园相继建成，微山湖成功创建5A级景区。

得益于创建5A级景区，位于微山岛镇东北部的大官村，紧邻微山岛大官码头，是微山岛名副其实的门户。“微山湖是绿色的湖，也是红色的湖，这几年全村250多户人家，家家吃上了旅游饭。端起‘绿饭碗’，老区百姓的生活越来越甜。”大官村党支部书记殷昭善说，2016年村里成立微山县官井旅游专业合作社，将经营观光车、快艇、特产店等生意的散户纳入村集体合作社，制定规章制度，统一标准。鼓励村民新建或将老房子改造成民宿、渔家乐，让游客玩得好、吃得美、住得下。2021年，大官村又开辟渔家文化展馆，填补了微山岛景区渔家文化旅游空白。昔日上岛的小渡口扩成原来3倍大的码头，能同时停靠多艘载有40多辆汽车的轮渡船。

今后，济宁将聚力打造世界文化旅游名城，继续整合全域优势文旅资源，把孔孟、运河、水浒、微山湖、太白湖等景区连点成线，加快复兴之路文化科技项目等重大项目建设。对接国家大运河文化带战略，建成河道总督署遗址博物馆等。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘燕

**喜迎二十大 紧跟领路人 奋进新时代** 大众日报大型全媒体报道

# 新征程答好初心答卷

——山东深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求综述③

■“越学越有信心，越学越有力量。党旗所指，就是前行方向”

党的政治优势、组织优势不断转化为强大的制胜优势

■“状态提起来了，劲头鼓起来了，山东的发展热气腾腾”

让担当作为、干事创业成为时代最强音



纪录片

新思想领航下的山东实践  
第三集:产业兴 黄河美

■“这些人半夜不睡觉图啥？俺知道，他们是为了咱老百姓”

民之所盼、政之所向，把增进民生福祉作为发展的根本目的，把为民造福作为最重要的政绩